

众志成城抗击疫情“最美家庭”展风采

编者按

近日,全国妇联举办“最美我的家 抗疫‘家’力量”全国抗疫“最美家庭”云发布活动,揭晓了660户2020年度全国抗疫“最美家庭”,河南省共有25户家庭入选,其中我市李景钊和于红霞家庭榜上有名。他们舍小家为大家,甘于奉献、守望相助,用实际行动抗击疫情、守护生命,在医疗救治、复工复产等方面作出了突出贡献。

为展示新时代家庭风采,引导广大家庭见贤思齐,本报特对李景钊家庭和于红霞家庭的先进事迹进行报道,旨在营造更加浓厚的学习先进、争创“最美家庭”氛围,助推我市精神文明建设。让我们一起铭记抗疫“最美家庭”中的暖心之举吧!

小家大爱战“疫”一线显担当

——记全国抗疫“最美家庭”李景钊家庭

本报记者 刘晓敏 文图

2020年年初,新冠肺炎疫情席卷而来,全国疫情防控形势严峻。在这场没有硝烟的战争中,李景钊作为许昌市中心医院呼吸科一病区主任及呼吸重症监护病房主任,首先想到的是责任和担当。他舍小家顾大家,冲锋在前,忘我战斗,彰显了一名优秀共产党员的奉献精神,更体现了一位医者的高尚医德。

“我是1998年入党的,有20多年党龄,又是呼吸重症监护病房的主任,因此我报名援鄂时,没有丝毫犹豫。妻子和女儿对我的工作非常理解,也很支持,她们是我的强力后盾。这次我家被评为全国抗疫‘最美家庭’,是政府及全国人民对我的鼓励和肯定。下一步,我们一家三口会更加努力,力争为我国的医疗事业作出更大贡献。”5月25日,提起被评为全国抗疫“最美家庭”的事,李景钊表达了自己的心声。

积极抗疫 责无旁贷

在援鄂队伍中,现年52岁的李景钊是许昌援鄂医疗队队长。他的妻子朱雅琴是新华保险许昌中心高级客户经理,女儿李晨曦是浙江大学附属儿童医院医生。疫情期间,一家三口互相鼓励,用平凡点滴,诠释了小家大爱的真谛。

自疫情发生以来,李景钊一直坚守在抗疫一线。1月25日,许昌市中心医院决定成立新冠肺炎救治专家组并设立隔离病房。在得到这一消息后,李景钊第一时间提出申请,并在第二天以专家组组长的身份进入隔离病房。当天,该院确诊了首例新冠肺炎患者。

此后的20多天里,李景钊带领团队在逆境中前行,凭借丰富的经验、精湛的技术和默契的配合,积极救治相继确诊的20多名患者。2月8日,许昌市第一批出院的2名患者就是出自李景钊负责的病房。在这20多天时间里,作为专家组组长,李景钊天天泡

在隔离病房,查资料、看病人、订方案、组织会诊等,几乎没有白天黑夜,顾不上吃饭是常有的事。

为了支持丈夫的工作,妻子朱雅琴承担起了家中大大小小的事情,把家里的事务安排得井井有条。朱雅琴很担心丈夫的身体,常常在电话里提醒李景钊按时吃饭、做好防护,不让他牵挂家里。

2月15日上午,李景钊突然接到支援武汉的消息。时间紧迫,他给妻子打电话说:“我要去武汉了,先别告诉闺女。时间紧,来不及回去,你帮我收拾点东西送来。”

电话那头的朱雅琴先是一愣,然后瞬间就流下了眼泪。丈夫毕竟是50多岁的人了,朱雅琴担心他身体吃不消,担心防护物资不够充分,更担心病毒无情、疫情凶险。

然而,作为同甘共苦28年的知心伴侣,朱雅琴知道,平常不太爱说话、行事低调、为患者负责的丈夫,一旦决定的事情从不会改变。她更清楚,自己的丈夫是一名有着20多年党龄的老党员,是有30多年救治经验的呼吸内科医生,在国家和人民需要的时候,他会责无旁贷地冲到前线。作为丈夫的贤内助,朱雅琴强忍着不哭出声,连忙说:“好,好!放心,我现在就给你收拾东西。”

由于怕女儿担心,李景钊并没有将支援武汉的事情告诉女儿。2月15日将近中午时,远在杭州、尚不知情的女儿按照妈妈教的方法做了一碗葱油面,通过视频给妈妈看:“妈,你煮面的手艺我继承了。”

然而她没有听到预期的夸奖,妈妈只说:“好,先这样吧!你爸要带队去武汉了,下午出发,我正给他收拾行李。”沉默了一会儿,妈妈又说:“你爸不让我告诉你,怕你担心。”女儿忽然感觉如鲠在喉,说不出话来。

勇担重任 冲锋在前

就这样,从接到援鄂任务到到达武汉,李景钊只用了3个小时。

援鄂期间,李景钊是河南第八支医疗队的队长,也是江汉方舱医院的中区区长,肩上的担子很重。

方舱医院是应急医院,条件简陋,但对病人是尽收尽治,病人多而且病情复杂,有的合并症比较多。这里的工作首先是把重症和有合并症的患者筛查出来,工作非常繁杂,而且难度很大。李景钊身先士卒,发挥着党员的模范带头作用,连续在方舱内工作5天,所有的工作都是先做、认真做,直到熟悉后再“复制”给队员,并对所有队员进行技术培训。队员进舱后,李景钊手把手教学,逐一查房讲解,直到每个队员都能胜任工作。

队员们经常在简陋的帐篷里隔离观察。他们每班为6小时,值班时一直和病人在一起,冒着很大的感染风险,加上前后换衣服的时间,8个小时不吃不喝不排泄,对体力和心理都是极大的考验。每次上班前他们只能少量喝水、吃点干食或干脆不吃,穿着尿不湿。密闭的防护服常引起呼吸困难并有强烈的窒息感,因护目镜起雾影响视线近视镜不能戴,因影响听力说话必须高声吼……在这样艰苦的环境下,李景钊带领中区的46名医师团队,战斗在第一线,克服种种困难,想尽办法提高效率,圆满完成了各项救治工作。

为使每名患者都能得到有效治疗,李景钊带领全体队员,根据每名

患者的病情特点及症状表现,结合最新版新冠肺炎诊疗“专家共识”,严格按照个体化治疗、中西医结合治疗的方法救治每名患者。同时,他严格要求每名队员都做到每班两查房,动态评估患者病情变化,及时处理患者所需所急,对待患者如家人,耐心解答患者的每一个问题,让患者对康复充满信心,对河南医生充满信心。

李景钊是具有20多年党龄的老党员,也是许昌援鄂医疗队临时党支部的支部书记。他经常对大家说:“在方舱医院,我们每个党员都是一面旗帜,党员就应该率先垂范,苦活累活抢先干!”在他的带领和鼓励下,团队36名队员全部火线入党。

在方舱医院工作的24天时间里,李景钊带领中区医护人员共救治病人389人、出舱264人、转院125人;实现了医护人员“零感染”,方舱病人“零死亡”,规范治疗“零事故”,出舱病人“零回头”,赢得了方舱医院领导和河南省卫健委领导的高度认可。李景钊因此受到河南省委组织部、河南省卫健委的通报表扬,并被授予“优秀共产党员”荣誉称号。

医学传承 小家大爱

援鄂期间,李景钊一家三口分别在三个城市,只能通过电话联系。妻子和女儿每天都会给李景钊打电话,询问他的工作和生活情况,鼓励他安心工作,叮嘱他千万不要做好个人防护。有时候,他们一家三口还会召开“视频会议”,互相鼓励、互相加油。

“你只管安心工作,家里有我呢!一切都好。”妻子常这样说。“老爸加油,你是最棒的,等你平安回来,女儿爱你哟!”这是女儿常说的话。每次听到家人的声音,看着视频中妻子和女儿的笑容,李景钊都感觉充满了勇气和力量。

对于李景钊的选择,作为医生的女儿非常理解,因为父亲的言传身教奠定了她的人生观、价值观。在女儿心目中,父亲就是榜样,就是偶像。

受父亲影响,李景钊的女儿从小就对医院和医生颇有好感,并最终选择了从医这条路。李景钊是一个勤奋、务实、有担当的人,他认为,浮于表面的东西是不重要的,重要的是内在的真本事。他曾在难以想象的艰苦条件下考上研究生,凭实力使一家地市级医院呼吸科达到国际。

父母对孩子的第一任老师。由于李景钊的影响,女儿从小就生活在充满正能量的环境中。凭借着努力和不服输的精神,女儿顺利保研,在武汉大学中南医院读研究生期间就发表了SCI文章。

对于父亲支援武汉,女儿虽然早有预感,但听到父亲真要去武汉时,仍有瞬间的恍惚。她懂得,穿上白大褂的父亲,肩负着救死扶伤的使命和责任;面对疫情,他一定会义无反顾地奔赴一线。而当她脱下白大褂时,则是陪伴她长大、为她遮风挡雨的大树,是教会她勤劳善良、正直勇敢的人生导师,是无论多忙都要回家陪她吃饭的爸爸。在女儿心里,他只是一个温和忠厚、被家人牵挂着的普通人。

如今,李景钊圆满完成支援武汉的任务,又回到了原来的工作岗位和生活中。在这个充满爱的家庭中,他们一家三口都为爱奋斗着,都在努力成为更好的自己,以爱和行动,共同守护着幸福而温馨的家。

“家国休戚相关,没有‘大家’的安稳,哪来小家的和乐。当国家有需要的时候,每个家庭、每个人都要勇敢站出来,担负起自己的责任。”5月25日,得知自己的家庭荣获全国抗疫“最美家庭”称号的河南红东方化工股份有限公司(以下简称红东方公司)总经理于红霞在接受记者采访时深有感触地说。

家是最小国,国是千万家。在新冠肺炎疫情肆虐的日子里,于红霞一家成为勇敢的“逆行者”,勇敢坚守、挺身而出、慷慨解囊、无私奉献,向社会各界捐赠酒精等消毒防疫物资数百吨,全力以赴用“家”的力量筑起疫情防控的基础防线,为群众筑起了一道健康“防护墙”。

早谋划——

千方百计采购防疫物资

2020年新年伊始,新冠肺炎疫情无情肆虐,武汉传来的疫情消息,还有我市严峻的疫情防控工作形势,时刻牵动着于红霞和丈夫韩根生的心。

面对来势汹汹的疫情,深耕化工行业多年的于红霞敏锐地意识到,要想打赢这场没有硝烟的战争,杀菌消毒物资必不可少。夫妻俩商量后决定,迅速开展防疫物资无偿捐赠活动。

说干就干。从1月21日开始,于红霞指挥红东方公司近200名员工投入到疫情防控一线。韩根生借助化工企业的业务资源优势,立即与有业务往来的同行、朋友联系,同时把该公司员工兵分三路,分别采购次氯酸钠消毒剂、酒精和集装桶。经过努力,他们终于在平顶山采购到了首批次氯酸钠消毒剂和酒精并顺利运回。

“去辉县采购酒精真是一波三折,但庆幸的是最终运回来了。”于红霞告诉记者,由于当时市场上的各种防疫物资十分紧缺,该公司多番协调,辉县的一家医药酒精厂才同意1月27日发货。由于厂家地处乡镇,沿途各村、镇疫情防控卡点众多,几经波折,该公司的车辆终于在次日凌晨到达工厂提货。

“那个时候疫情重、货源紧,可以说是僧多粥少。经过两天一夜的等、催、调,终于轮到了我们提货。厂家的生产任务重,工人数量不足,装车进度一度停滞不前。我们公司的提货员出发时携带的桶装方便面在一天前已经吃完,大家忍受着寒冷、疲惫与饥饿的煎熬。好在克服重重困难后,在1月29日深夜,提货员把这批次氯酸钠消毒剂和酒精运了回来。”于红霞说。

1月30日,一夜未眠的于红霞又忙碌了起来。防疫物资运回后,她组织人员搞好企业防疫消杀处置,并进行防疫消毒物资的分装。随后,一批批雪中送炭的防疫物资“飞”向建安区、东城区、国家许昌经济技术开发区以及附近的乡镇、村等。

紧接着,第二、第三、第四批……紧缺的防疫物资陆续送到最需要的岗位上。

行动快——

捐赠物资助力基层疫情防控

在红东方公司的捐赠办公室,放着厚厚的一叠领取次氯酸钠消毒剂、

酒精的证明,有手写的、有打印的,里面除附近的村庄和建安区部分乡镇、企业外,还有许昌市区、鄢陵县、国家许昌经济技术开发区、市城乡一体化示范区、东城区的乡镇和企业。“疫情防控期间,只要拿出证明来,我们就不会让他们空手而归。”于红霞说。

“第一批防疫物资运回来后,很快就送到了基层一线疫情防控工作人员手中。”日常联系红东方公司的建安区科技和工业信息化局相关负责人张峰磊告诉记者。随后,韩根生夫妇又向建安区捐赠了300吨次氯酸钠消毒剂和20吨酒精。这些物资可以覆盖建安区各乡(镇、街道办事处)卫生院、村(社区)疫情防控卡点等抗疫一线。

“捐赠阻击疫情的物资,我们企业责无旁贷。面对大疫情,我们要实实在在地做点事,帮助父老乡亲战胜疫情,渡过难关。由于疫情暴发突然,大部分农村防疫物资紧张,缺少消毒物资,我们公司捐赠的消毒物资会尽可能地倾基层一线倾斜。”“是啊!只要疫情没结束,我们的防疫物资就会陆续送达,确保抗疫一线的同志们防护安全。”于红霞、韩根生坚定地说。

于红霞一家是这样说的,也是这样做的。长子韩景耀利用掌握的客户需求资源,从外省联系采购了次氯酸钠消毒剂、酒精、防护口罩、集装桶等。次子韩景城从深圳回来后,在家隔离,负责照顾年迈的奶奶,减少后顾之忧。隔离期结束后,韩景城来到红东方公司,协助父母开展防疫物资的发放工作。

联系防疫物资生产商,落实防疫物资的发放、整理、汇总各种资料……高强度的劳作,使于红霞的腰椎间盘突出症复发,但她忍着剧痛,继续忙碌,常常彻夜难眠。丈夫韩根生看在眼里,心疼不已,多次劝说她到医院治疗,但每一次于红霞都忍着疼痛说自己还能再坚持。

“我们俩为了方便工作,连续多日吃住在工作公司。当时,正值疫情防控的关键时期,公司筹备复工复产,对外开展防疫物资捐赠等工作都需要组织协调。这么关键的时刻,我怎能掉队?每个家庭都有每个家庭的难处,但是疫情当前,什么事都要往后放。”于红霞坚定地说。

正是在这种以身作则的表率作用下,红东方公司捐赠团队不分昼夜、连续作战,凭着一股顽强的抗疫信念,完成了1万多件防疫物资的包装、运送、装车任务。

不停步——

疫情防控、复工复产两不误

据了解,疫情防控期间,韩根生、于红霞带领红东方公司职工累计向社会无偿捐赠次氯酸钠消毒剂378吨、75%的酒精39.646吨、防护口罩1万多只,有力地支援了我市疫情防控、复工复产工作,为打赢疫情防控阻击战和经济社会发展作出了自己的贡献。这一家人用实际行动,向社会传播了“患难与共、守望相助”的社会正能量,为疫情笼罩下的大地投下了一缕温暖的阳光。

随着疫情防控形势逐渐好转,于红霞夫妻二人在做好常态化防疫工作的同时,科学谋划复工复产各项工作。定期消杀,严格控制返工人员的

抗疫“战场”并肩冲锋

——记全国抗疫“最美家庭”于红霞家庭

本报记者 付家宝 文图

进出,建立动态排查机制,全面掌握员工健康监测动态信息,实行更加精准严密的防控措施……这些有力的举措为红东方公司复工复产打下了坚实的基础。3月,该公司正式复工复产,员工到岗率100%,产能与春节前相比达到100%,各项安全环保措施到位,真正做到了防控和生产两不误。

疫情面前,于红霞一家的尽力而为并不偶然,这和他们的家风有关。“孝老敬亲、热爱生活、互敬互爱、乐于助人”是我们的家风。不论是作为一名企业家,还是作为一名普通的公民,都应做好自己的本职工作,不断奉献社会,帮助他人,传播正能量。”于红霞笑着说。

几十年来,于红霞一家始终不忘企业所应承担的社会责任,热心于各项公益事业,把助人为乐的正能量传递给更多的人。他们走进儿童福利院、敬老院,为孩子、老人送钱送物;得知某社区有部分“因病致贫”及低收入家庭,主动与这些家庭结对子,帮助其解决实际困难;组织企业员工为贫困山村的孩子送去电脑、教具和文具;捐款10万元助力四川抗震救灾工作;为贫困乡村建学校、修公路;帮助贫困女工实现再就业……不忘初心、回馈社会、热衷慈善、践行公益,已经融入了这一家人的骨髓里,成为全家上下的自觉行动。

家和万事兴。秉持好的家风,把更多的事情做好做实,一直是于红霞一家的奋斗目标。“能获得全国抗疫‘最美家庭’这一称号,我们全家感到很荣幸。有很多家庭做得比我们好,我们要保持学习心态。同时很感谢社会各界给我们的这份认可,我们只是千千万万抗疫家庭的一分子。这份荣誉也督促我们以后在本职岗位上继续发挥好所长、发挥好价值,对得起党和人民给予的信任。”于红霞说。



李景钊和妻子手持“武汉人民感谢您”纪念牌合影



其乐融融的于红霞一家